

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana, 6'50 ptas.

En el resto de España, 6'30

Extranjero 7'50

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1858

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 189

TELEFONO 17

NUMERO SUBLITO 5 OBTIVOS

### El próximo sábado, día 27, a las siete de la tarde, terminará la Semana de Gracia en los Grandes Almacenes CASA COGOLLOS VENTA POR METROS

PRECIO FIJO



EL SEÑOR

# D. Ricardo Sanz Ortiz

## Falleció anoche, en Játiva,

### habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Julia Bernabeu; sus hijos don Ricardo, doña Julia, doña Carmen, don José, doña María, doña Adela, don Ernesto, don Enrique y don Alfredo; hijos políticos don José Reig Reig, doña Elena Reig Reig y doña Gabriela López; nietos; hermanos don Rafael, doña Josefa, don Evaristo y don Joaquín; hermanos políticos doña Micaela y don Salvador, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les invitan al acto del entierro, que tendrá lugar hoy por la tarde, en dicha ciudad.

Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

### COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

SERVICIO RAPIDO A GENOVA

Vapor: A. LAZARO

Saldrá de Barcelona los días 11, 21 de cada mes, para Génova; admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agentes de Aduanas: Sra. Vda. de Vicente Sanz y Selma, Paseo de Colón, 1, bajos, Barcelona.

## ASUNTOS DEL DIA

El ministro de Hacienda se reúne todos los días con los jefes de su departamento, dedicándose al estudio de los proyectos tributarios, calculándose que el 45 de octubre estará terminado por completo el proyecto de presupuestos.

Esto de que el día 45 de octubre esté ya terminado el presupuesto ha sido muy comentado. Se decía que parecía extraño que tratándose de un presupuesto verdad, de reconstitución, pudiera realizarse en tan corto tiempo. Todos saben que hace muy pocos días que no se había dado una sola plumada en la confección del presupuesto, porque algunos ministros, no considerándose seguros, no querían aborarlo hasta tener la seguridad de que iban a presentarse al Parlamento. Hoy que ya parece cosa indudable esto, extraña que en cuatro días se quiera confeccionar un presupuesto que ofrece tantas dificultades, a menos que se intente sea una próroga, copiada del actual, sin novedad alguna en punto a reformas tributarias.

De todos modos, éstas nunca podrán ser verdaderamente profundas, puesto que el actual gabinete carece de la mayoría que le es indispensable para poder contrarrestar las presiones de los intereses que resultarán lesionados.

Ha comenzado ya la huelga general de los trabajadores de acero en los Estados Unidos. No se sabe aún el número exacto de huelguistas, porque no se dan detalles, pero no es aventurado afirmar que ascienden a seiscientos mil hombres. Los patronos han adoptado el sistema de emplear juntamente obreros sindicados y no sindicados, y creen que están en condiciones de asegurar la libertad del trabajo.

Las fábricas están transformadas en verdaderas fortalezas. Se han colocado alambradas, por las que pasan corrientes eléctricas de alta tensión. Actualmente hay en huelga 284.000 obreros.

Dicen de Roma que los directores del partido socialista han acordado abstenerse de tomar parte en el próximo congreso de la Corona.

Se afirma que Tittori y Nitti se han puesto de acuerdo acerca del punto de vista de que la cuestión de Fiume no puede ser resuelta sino de acuerdo con los aliados, de modo que ambos políticos se presentarán en el Consejo sosteniendo una misma tesis.

Dice un periódico que en el último Consejo de ministros fueron aprobadas las declaraciones de Nitti, quien dijo que, en presencia de los acontecimientos de Fiume y de las grandes responsabilidades que van a producirse con respecto al porvenir del país, es de desear que los partidos asuman cada cual en este caso su parte de responsabilidad.

### Para LAS PROVINCIAS

## La vida madrileña

Los agitadores socialistas y la huelga general. —Resumido del tinglado.—El gobierno y los patronos procuran evitar el conflicto.—Impresiones del día.—Hacia el sindicalismo.—Los socialistas y los sindicalistas.—La Federación patronal.—Lo que dice un patrono catalán.—Los teatros.—Mal empezamos!

Todos se preguntan las impresiones que tienen sobre la implantación de la jornada de ocho horas el día 1.º de octubre. Esa es la principal preocupación de gobernantes, obreros, patronos, y, en general, de toda la opinión pública.

Ha parecido a muchos que determinados elementos políticos, que dirigen a los trabajadores asociados, intentaban utilizar, como pretexto, el planteamiento de la jornada de ocho horas para provocar una huelga general. Por ello el gobierno y los patronos han procurado evitar que los agitadores se salgan con la suya, como se dice vulgarmente.

A qué ha obedecido la retirada de los socialistas del comité paritario de ferrocarriles? Se ha dicho todos estos días que los elementos agitadores intentaban alentar una huelga general ferroviaria.

La retirada del representante socialista del comité hullero, con el pretexto de que se había admitido al católico, ha parecido a muchos otro pretexto para promover una huelga en las minas de Asturias.

Se sabe que el diputado socialista señor Besito ha pasado unos días en Barcelona, dándose la casualidad de que, poco después de su regreso a Madrid se reunió el comité de la Unión General de Trabajadores, para acordar una inteligencia con sus constantes enemigos los directores de la Confederación General del Trabajo.

Los socialistas se pasan, pues, al sindicalismo. Los días anteriores se ha hablado de que en la propia Casa del Pueblo de Madrid, domicilio de los socialistas, se trata de formar una organización puramente sindicalista.

Los obreros dicen que está ya constituido un comité con el encargo de llegar al Sindicato único.

Todas esas noticias, al mismo tiempo que las de haber regresado a Barcelona determinados anarquistas que se hallaban en Girona, han producido el convencimiento de que se intentaba la huelga general para el 1.º de octubre.

¿Llegará a plantearse? La impresión del día no es pesimista. El gobierno ha trabajado, en unión del Instituto de Reformas Sociales y de los patronos, a fin de que la implantación de la jornada de ocho horas pueda hacerse sin trastornos.

Se hace arte por Margarita Xirgu y Borras en el teatro del Centro (Odeón), y por la compañía de Arturo Serrano en el de la Zarzuela.

Los estrenos de la semana han sido desdichados. El teatro de la Comedia, que concluyó brillantemente la temporada última con *La casa de la Troja*, ha vuelto a las cosas de circo. *Faustina*, quisiérase del señor Muñoz Seca, estrenada últimamente en la Comedia, ha hecho venir las lágrimas, según frase de un crítico (?), a la partida de necios que hacen chistes con todas las tonterías.

Algunos dicen que eso es teatro. ¡Allá ellos! ¡Que se diviertan! El patio de *Monipodio*, sainete "extraño" de *Rincónete y Cortadilla*, estrenado en la Zarzuela, no fué del agrado del público. La música, del maestro Villa, es poco inspirada. ¡Mal empezamos! ¡Dios mejores las horas! Y si no, dirijámonos al cine o al circo.

EL BACHILLER CARRASCO  
Madrid 23 de diciembre de 1919.

### Nuestra colaboración IMPRESIONES

## Se prohíbe morir de hambre

El señor Burgos Mazo ha manifestado a los periodistas en uno de sus extensos discursos, que los médicos no tienen derecho a declararse en huelga.

Mucha gente de buen sentido estará por esta vez de acuerdo con el ministro de la Gobernación.

Pero inmediatamente surgirá ante la consideración pública este otro problema: los médicos, ¿tienen el deber de morir de hambre?

El Ayuntamiento de Jerez debe a todo el personal técnico del servicio sanitario veinticinco mensualidades. Hace, por lo tanto, dos años y un mes que esa gente no cobra. Como no cobra, no come. Como no come, estará para morir de un momento a otro. Luego, vayan o no vayan a la huelga, el vecindario de Jerez está expuesto a quedarse sin asistencia médica.

En esta seguridad, podemos tratar el asunto imparcialmente, ya que el resultado ha de ser el mismo. Nada hay que de tanta seguridad a los juicios como el saber que no sirven para nada. Muchos periodistas y gran número de oradores se producen públicamente gracias a la confianza que tienen en que nadie les hace caso.

rando ese organismo. Puede cortarse un brazo, una pierna, las dos piernas... De esta manera, rechazando el cuerpo, precisa menos alimentación. Verdaderamente, con que a un médico le quede la cabeza, el tronco y el pulgar y el índice de la mano derecha para firmar las recetas y tomar el pulso, tiene ya bastantes. Cuando un médico llega a esa simplificación, puede vivir con bien poca cosa. Pero, aun así, veintidós meses sin cobrar un céntimo son demasiados, y es muy difícil evidenciar que el doctor fallezca en unión de toda su familia. Se ciñó a una de estas medidas jerezanas, en cierta visita profesional, le dijeron los parientes de un enfermo: —Hoy le hemos dado un caldo y una pechuga de pollo. ¿Hemos hecho bien? El doctor meditó un poco y murmuró con aire preocupado: —Pechuga... pe-chu-ga... El caso es que me suena. ¿Qué es pechuga?

—Por Dios!—le respondieron.—pechuga, ¡hija! pechuga. Esa carne blanca y sabrosa... ¿cómo lo diríamos?... Pero si no conoce usted otra cosa! Estaba riquísima. No pudieron seguir. El doctor se había puesto pálido, había pasado la lengua por los labios y se había desmayado presa de la emoción de un recuerdo remoto.

—No pueden ir los médicos a la huelga? Bien. Pero ¿páseles para que vivan. O que el señor Burgos Mazo publique una real orden prohibiendo a los médicos municipales que se mueran, en ningún caso, de hambre.

W. FERNANDEZ FLOREZ.  
(Prohibida la reproducción.)

## Un villégature A la deriva

Hemos dado un salto de muchos kilómetros. Eusemos la roca firme, el inmortal seguro donde poder asentar los cimientos del gran ideal de nuestra vida.

Y peregrinos en una fé quasi extinta, de una ideología dormida años há, caminamos sin rumbo cierto a la deriva, sintiendo gemirnos allá muy fondo, muy fondo, en la subconciencia del vez, con la aurora de cada día, una esperanza nueva.

Y como Vicente Medina, el genial cantor de la huerta murciana, tal cual aquel otro excelso poeta Maurilio Rodilla, vamos por la vida deteniéndonos a cada paso, ante cada cosa que juzgamos bella, y como el protagonista del poema de Goethe, a veces genuflexos en el camino pedimos humildemente, reverentemente, que nos sea dable eternizar aquel momento, aquel bello momento que hay que para ir a dar en la gran sepultura del pasado, del ayer y del recuerdo.

Quiero por una mano amiga, hemos llegado inesperada e impensadamente a estos lares, en donde, con los brazos abiertos, hemos sido recibidos por pechos hermanos. Gratitud a ellos.

¡Bellis! El nombre no nos decía nada. Hay tantas cosas bellas en la vida que no son apercibidas por los muchedumbres.

Y cuando al saltar del coche hemos advertido el espléndido panorama y la esbeltez del edificio, hemos repetido *in mente*: "Una cosa como ésta, y Ella. ¡Qué más se le puede pedir a la vida!"

Luego, íbamos sido tan generosamente acogidos. Aquí están María y Pepita Quilis, y sus hermanos Pepe y Tino, y con ellos Cachón Cervera y los suyos Salvador y Arturo, y entre otras muchas lindas muchachas, una que nos ha sido particularmente grata, porque al llegar interpretaba ingenosamente, con toda la ingenuidad que esa música requiere, las leyendas musicales de López Chavarrí; la del viejo castillo moro. ¿Su nombre? Es alcazra. Clotilde Martí, una auténtica peladilla de su tierra.

Hemos de confesarte, amicus Plauto, que nos encontramos a plena satisfacción, íntimamente gozosos. Tenemos—salvo a Hada Madrina, que no quiso salir de su Torre Morada—cuanto pudiéramos apetecer: buena casa, ricas aguas, una compañía agradabilísima y un panorama para explazar los ojos y ensanchar el espíritu que es una bendición de Dios.

Y acaba de llegar Isabelita Alfonso. ¡Gaudiamus! CONRADO DEL TURIA IX-919.

## Un aeroplano francés aterriza en la playa de Nazaret

A última hora de la tarde de ayer, la gente que se hallaba en las afueras de la ciudad, vióse sorprendida por la presencia de un aparato avión que volaba a escasa altura.

### D. José Montesinos Llamasí

Riunmo del sexto curso de esta facultad de Medicina  
Falleció el 23 de septiembre en el Real Sanatorio del Guadarrama  
R. I. P.  
Sus desconsolados padres don Antonio y doña Cocha, hermanos Concha, Antonio y Rosario, hermanos políticos don Miguel García y don Federico Vahó (ausente), tíos, primos, sobrinos y demás familia, al participar tan dolorosa pérdida, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Visitamos en este hotel a los aviadores, y he aquí lo que nos dijeron: Ambos son franceses, aviadores civiles, que están al servicio de la casa de correos aéreos que estableció el servicio Toulouse-Nazaret.

Se llama el piloto M. J. Durand, y es un joven de una extraordinaria simpatía, verdaderamente, que ha conseguido forjarse un verdadero prestigio en la aviación de su país. El otro, que va en calidad de pasajero, aunque también es un experto aviador, se llama M. Raymond Vanier, y es un poco más viejo que su compañero, pues tiene 28 años de edad, y como él, es simpático y fornido.

Nos dijeron que en cumplimiento de su servicio, habían salido de Barcelona ayer tarde, a las cuatro, llevando a bordo abundante material para aeroplanos, con destino a Toulouse-Rabat tiene en la Compañía Toulouse-Alicante en Alicante a las seis de la tarde próximamente, pues habían de llevar una velocidad normal.

Agregaron que a la salida de Barcelona, que hicieron con buen tiempo, se vieron sorprendidos por la proximidad de un centro tormentoso de gran importancia, que estaba formándose. Sobre ellos y delante se agrupaban condensándose, núcleos de nubes amenazadoras, y los aviadores adoptaron la resolución de remontarse para dejar debajo la tormenta, recurso que emplean cuando esto ocurre.

Pero en el caso de ayer no los sirvió de nada esta precaución, porque el radio de la tormenta era grandísimo, y grandísimo su altura. La tormenta, pues, les cogió de pleno cuando el avión francés que tripulaban se hallaba volando sobre el río Ebro. En vista de que ningún resultado les dió el elevarse, descendieron a la altura inicial de 1.500 metros y determinaron orillar el centro nuboso, pero era extensísimo, como hemos dicho, y les obligó a marchar hasta más acá de Mallorca.

Tuvieron intención de aterrizar en las Islas Baleares y esperar que deseargase la tormenta, pero el aparato estaba en buenas condiciones y mantenían la esperanza de llegar a su destino de cualquier modo.

Una nueva contrariedad les esperaba. El aparato, que es un biplano Borenet, con motor de 300 caballos, se vió envuelto por las nubes, y los aviadores, en algunos momentos se encontraron desorientados. La tormenta deseargó fuertemente sobre el magnífico biplano Borenet, y causó en él importantes averías. Pasada la tormenta y observando que hacia Valencia el horizonte estaba más despejado, se dirigieron hacia aquí, convencidos de que con la hélice averiada, lo cual demostraba su velocidad anormal y su movimiento frecuentemente interrumpido, no les era posible llegar a Alicante, porque se lo impedía el peso del aparato, la inseguridad de la navegación, etc.

Así, pues, decidieron tomar tierra en Valencia, y sobre la ciudad estuvieron volando efectivamente, durante unos minutos, buscando un sitio a propósito, que no encontraron hasta que se resolvieron a aterrizar en la playa de Nazaret.

Esto es cuanto nos dijeron los aviadores franceses. Los dos son conocidos en el mundo de la aviación, y los dos realizaron portentosas hazañas durante la guerra europea, formando parte de las más brillantes escuadrillas francesas. M. Durand, modestísimo, no quiso referirnos ninguna de ellas, limitándose a afirmar que había cumplido en la lucha como buen francés y con algún éxito, pero M. Vanier, más explícito, nos manifestó que había tomado parte en numerosos combates aéreos y que la fortuna le había acompañado siempre, pudiendo enorgullirse de haber podido vencer en cuatro ocasiones, derribando otros tantos aparatos enemigos y ocasionando la muerte a ocho aviadores alemanes.

El señor Durand, antiguo piloto de la Empresa de Toulouse, ha realizado diferentes veces la travesía desde la ciudad, poblado francés a Marmucos, y está encargado de mostrar la ruta al señor Vanier, que éste es el primer viaje que realiza. Por ello, aunque experimentado piloto, el señor Vanier iba en el aparato francés en calidad de pasajero observador, para entrenarse.

Ambos se mostraban contrariados por el percance, y añadieron que debían llegar a Alicante a las seis de la tarde de ayer. Hacían grandes elogios de su aparato, que, según dijeron, desarrolla una velocidad media de 460 kilómetros por hora y una velocidad máxima de 490.

Agregaron que durante la mayor parte de la travesía alcanzaron alturas medias de 1.500 metros, excepto en algunos ratos que tuvieron que remontarse y descender.

Las averías principales fueron las producidas en la hélice, que, como decimos, quedó mellada por el pedrisco. Las aletas del biplano también muestran señales de la piedra que descargaron las nubes ayer tarde. Anoche mismo visitaron la ciudad, que no conocían, frecuentando cafés y teatros, y elogiando la belleza de Valencia. Los aviadores franceses telegrafaron a Alicante, con objeto de que hoy mismo lleguen a Valencia los médicos encargados de reparar las averías en el Borenet que tripulaban. Hoy se presentarán al consal de su país, dándole cuenta del accidente, y recibirán órdenes de su empresa. De todas maneras, M. Durand y M. Vanier permanecerán en nuestra ciudad dos o tres días.

## Valencia

—La probable exportación del arroz. Tiene este asunto una importancia vitalísima para la región valenciana, en la que, como es sabido, la producción arrocera constituye una fuente de ingresos verdaderamente copiosa. Ayer dedicáramos a la cuestión un suelto, en el que —aprovechamos esta oportunidad para decirlo—se cometió la errata de salir impreso "se pretendía conceder" como el lector recordará, cuando se escribía, como el lector puede suponer, "se pretendía solicitar, etc."; pero hoy hemos de insistir sobre el particular, con objeto de añadir algunos detalles a los concebidos en este asunto.

La exportación del arroz, que es indispensable en este año de cosecha enormemente abundante, ha podido servir en épocas que el lector no habrá olvidado, como materia para determinados agios. Público es que la inseguridad respecto de si la exportación iba a ser autorizada; como el cierre periódico—esto más que lo primero—de las Aduanas para la salida, eran ocasiones muy propicias para que el interés del cosechero fuera objeto de punibles maniobras. Además, esa materia de las autorizaciones era motivo de escándalo, suponiendo que se concedían, aunque ciertos agentes hablaban de determinadas facilidades para exportar, conseguidas a cambio de algo que toda persona honrada debe rechazar.

El gobernador civil, señor Durán, conocía estos rumores, y los conocía también el ministro de Abastecimientos. Podemos decir con fundamento que el señor Canal, de acuerdo con el gobernador, había adoptado las precauciones más minuciosas para impedir que este año, al rumor público, contrario en esto de las exportaciones del arroz, a las autoridades, tuviera ni apariencia de fundamento para sus diatribas.

Y tan decidida es en este respecto la actitud del ministro, que nos consta que de reciente ha girado una visita a Valencia el director general de Aduanas, en cuya labor le ayudó eficazmente el gobernador civil, identificado con el ministro, para convencerse de que no existía trasgresión legal ninguna en la materia.

Los señores Canal y Durán venían sosteniendo un detenido cambio de impresiones, en el que les ganó la convicción de que los datos oficiales recibidos de la zona arrocera, de que sería injusto prohibir absolutamente la exportación, coincidiendo en que ésta es indispensable, el ministro, hallando factible una iniciativa del señor Durán, pareció que ha decidido autorizar, oportunamente, a exportación del arroz, pero públicamente, en cantidad que no perjudique al normal consumo nacional. ¿Cómo se concederá esta autorización colectiva? ¿Qué canon impondrá a administración por cada grano que se exporte? ¿A qué se destinará, a qué obras, etcétera, el producto de lo que se devenga por aquel concepto?... Extremos son los datos que parecen todavía decididos; pero desde luego puede afirmarse que gracias a la energía del ministro de Abastecimientos y del gobernador, no se podrá este año, aunque en alguno pudiera haberse hecho, convertir en gracia subrepticamente gestionada lo que se concederá para todos y a la luz del día.

—El gobernador hizo ayer las siguientes manifestaciones: La comisión de fuerzas vivas me ha visitado, dándome cuenta de que el alcalde ha firmado los nombramientos de inspectores particulares de productos alimenticios a don Vicente Rabasa Climent, don Eugenio de Castro y don Sabas Rufio López, y me ha pedido el apoyo de la policía.

Les dije que, desde luego, puede contar hecha inspección con la cooperación de la policía.

Las comisiones comenzarán a funcionar hoy mismo, visitando los mercados, tiendas de ultramarinos y panaderías, etc., para reconocer y denunciar los productos adulterados, fallos de peso y los que se expenden a precio superior al de tasa.

Añadió el señor Durán que le preguntaron los comisionados si había contestado el ministro a la consulta respecto a la interpretación de la real orden de 12 de septiembre de 1916, y que les dijo no haber recibido aún ninguna contestación.

De todas suertes, agregó, que pasará una comunicación a las Compañías de alumbrado, recordándoles la citada disposición.

También visitó ayer al gobernador el representante de la Hidro-Eléctrica Española, señor Carbajosa, diciéndole que ha notificado al alcalde haber presentado la demanda judicial para rescindir el contrato con el Ayuntamiento.

En cuanto a lo del puerto, dijo el gobernador que sigue su curso el conflicto, y anunció una reunión de obreros y representantes de los navieros, agentes de aduanas, somatistas de tránsito y negociantes en carbón, etc., de la cual quizá resulte algo beneficioso.

—El diputado a Cortes por Valencia, señor conde de Montornès, que se halla actualmente en San Sebastián, al enterarse de que el aumento de la fuerza de la Guardia civil de Barcelona, sería a costa de otras provincias, telegrafió al ministro de la Gobernación, suplicándole que no redujese el contingente del

Academismo instituto que actualmente hay en la provincia de Valencia, donde las exigencias del orden exigen aún muchas más fuerzas de las que se disponen.

El señor Burgozón, participándole que no reduciendo dicho contingente, y en el caso de la petición que le hizo el señor conde de Montaner, y de que ya dimos cuenta, le ha manifestado que la tendrá muy presente, para atenderla en los próximos presupuestos.

También ha telegrafado nuestro representante en Cortes al ministro de la Gobernación, adhiriéndose a la solicitud de la Cámara de Comercio y de otras entidades valencianas, para que sean recompensados el gobernador civil, señor Durán, y el presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas, señor Escobar, por sus acertadísimas campañas, que han permitido la recolección del arroz en la más completa normalidad.

El día 6 del próximo mes de octubre volvemos nuevamente a regirnos por la hora antigua. La Gaceta publica una real orden del ministro de Abastecimientos, determinando el mencionado día será de 25 horas, al término de las cuales, y cuando los relojes marquen la una, retrocederemos a las doce de la noche. Como ella se volverá a la normalidad en la cuestión de las horas.

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876; 43 años de seguro gratis.

Como saben nuestros lectores, el Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, ha recibido de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, el honoroso cargo de confeccionar el Catálogo de Industrias y Artes de la provincia de Valencia, que comprende nuestra región, de acuerdo con lo dispuesto por la presidencia del Consejo de ministros, y a tenor de la citada Corporación a este trabajo estadístico, que incalculables beneficios puede reportar a las fuerzas productoras, ya que se pondrá de manifiesta nuestra verdadera riqueza, nos rogamos pongamos en conocimiento de las mismas, que un día de estos les visitará un empleado del Fomento, con el fin de recoger los datos que que ha de comprender el citado Catálogo.

—Aviso importante.—Siendo de palpitante interés para las agrupaciones patronales, las empresas industriales, los gremios, las asociaciones agrícolas y a cuantas entidades tengan relación con la vida del trabajo el acudir en respetuosa instancia a la Junta local de Reformas Sociales, alegando razonadamente las propuestas de extensión a la jornada máxima de ocho horas, según el real decreto del 24 de agosto último, a fin de que aquella haga las consiguientes propuestas al Instituto de Reformas Sociales, la sección de Ciencias del Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, al recordar esta disposición oficial, interesa una copia de la referida instancia para el mejor conocimiento de las alegaciones expuestas y que ha de permitir su defensa ante aquella institución.

Como las propuestas de las Juntas Locales de Reformas Sociales han de quedar cursadas antes del 1.º de octubre próximo, es de conveniencia el que se tramiten sin pérdida de tiempo. En las oficinas de la sección de Ciencias Sociales del Fomento Industrial y Comercial, situadas en el segundo piso del domicilio social de ésta, y todos los días de cinco a seis tardes, podrán adquirir los interesados aquellos antecedentes que soliciten a este particular.

—Cinco Regias.—Hoy, a las 6:45 tarde, amigó gran moda, representándose El amigo Melquiades. A las 9:15, Los cortijos. Los picaros celos (reprise) y El cotarro nacional (gran éxito).

—La Banda Municipal dará un concierto en la Glorieta esta tarde, de seis a ocho, interpretando las composiciones siguientes:

Primera parte.—"Gerona", pasodoble; "Soir d'amour", valse; "Viteri", serenata; "Capricho sinfónico", Lope.

Segunda parte.—"Tete a tete", valse; "Bebé", polka; Fantasia de varias zarzuelas; "Los botijistas", pasodoble, Lope.

Dicho concierto será homenaje al maestro Lope en el XIII aniversario de su fallecimiento.

—Han regresado de sus viajes al extranjero los amados dueños de "La Artística", peluquería de señoras, Mar. 15, teniendo ahora a disposición de su distinguida clientela los últimos adelantos de la moda.

—Ayer, en el tren correo de Madrid, llegó el jefe de policía de esta provincia, don Francisco Molina, con su esposa, y en el de Barcelona el coronel de este tercio de la Guardia civil don Vicente Morales de León.

A sus posesiones de Requena regresaron ayer en el correo de Utiel los señores condes de Villamar.

—Cualquier detalle que necesite para ir a la finca de los Hervideros de Corfentes, pida a la Administración general, Gran Vía, teléfono 708.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 600 pesetas del Ayuntamiento de Castellón de Rugat, y 544 del de Villaonga.

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona ni alveolo, y la culpa se tienen esas gentes por no engrasarse con Licor del Polo.

—Ayer se desfiló una errata en la "Crónica Agrícola", de nuestro colaborador señor León y Durán. Tratando de la cuestión arrocera apareció la palabra sericultura, por ricicultura.

Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las Inyecciones hipodérmicas del Fosfo-Kola-Domenech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neuróticos. De venta en todas las farmacias.

—Ayer dió a luz un robusto niño la señora de misterio particular amigo el joven y acreditado médico de nuestra capital, don José Soler Alós.

En tal trance fué asistido por el doctor Oliver Garay, ayudado por la bióloga doña Antonia Hurest.

Dado el buen estado de la señora, el niño está acrisolado próximamente por el muy ilustre señor doctor don Mariano Herrera, arropado de la Catedral.

Nuestra enhorabuena.

—Cinco Regias.—Hoy, a las 6:45 tarde, matine gran moda, representándose El amigo Melquiades. A las 9:15, Los cortijos. Los picaros celos (reprise) y El cotarro nacional (gran éxito).

—En el negociado de Fomento del gobierno civil se celebró ayer una subasta para enajenar los productos forestales del monte denominado Pinar Grande, del término de Sorio. No hubo postor.

—Terminando las píldoras de Arabia después de usar, sirven como laxantes, antibiliosos, depurativos. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

—La Asociación Cultural de Empleados de Sociedades Anónimas ha presentado una instancia a la Junta de Reformas Sociales, pidiendo que la ley de la jornada de ocho horas, que ha de regir desde 1.º de octubre, les sea aplicada a los establecimientos bancarios. También solicita que dichos empleados puedan elegir sus representantes para formar parte de los comités paritarios.

—Muebles de lujo, últimos modelos, Salvador Mustoles. Exposición, San Vicente, 407, Fábrica, 248.

—El Colegio Oficial de Farmacéuticos celebrará junta general extraordinaria esta noche, a las diez y media.

—Ayer regresó de su excursión por las playas del Norte, nuestro distinguido amigo el doctor Candela Ortells.

—En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sanz de Carlos, que cura estas diarreas inoperables de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

—Kola Cortals. Gran licor higiénico. Exíjase el legítimo J. Cortals.

—En la presente temporada ha aumentado considerablemente el número de artistas en el Balmat de los Hervideros de Corfentes, pues convalidados de las virtudes curativas de aguas, acuden a Corfentes en busca de la salud, que otros específicos, pomposamente anunciados, no les ha proporcionado.

### Crónica mortuoria

—El opulento comerciante, tan conocido en toda España y tan estimado entre nosotros, el señor don Ricardo Sanz Ortiz, falleció anoche en Játiva, sumiendo en profundo duelo a su amantísima familia.

El señor Sanz y Ortiz era un valenciano que honraba a la tierra. Dotado de un extraordinario dino mercantil, de una acometividad para los negocios verdaderamente grande y de una laboriosidad y una honradez que fueron proverbiales, podía considerarse como el representante legítimo de una extirpe de hombres de iniciativa y de grandes industrias. Fundó una casa para la fabricación de licores, que rápidamente se puso entre las primeras de España, puesto que sigue ocupando.

En el trato social fué un cumplido caballero; hombre esportado y correctísimo; gran amigo de sus amigos, y en el trato familiar, un modelo de padre de esposos. En Játiva tenía una casa con un jardín, era en todo momento y para todos, el hombre bueno, sencillo y dadasivo, que sabía hacerse cargo de las exigencias de la vida...

Sinceramente nos asociamos al dolor que agobia a la vida, hijos y demás distinguida familia.

—En el Sanatorio del Guadarrama, a donde fué buscando alivio a la enfermedad que al fin le ha vencido, dejó de existir el día 23 el joven don José Montesinos y Llamas, alumno del sexto curso de esta Facultad de Medicina y persona que gozaba en Valencia de extraordinarias simpatías. El dolor que agobia a su familia, especialmente a sus padres y hermanos, es de los que no admiten consuelo. Ha desaparecido un joven al que esperaba un porvenir muy ilustre; entusiasta del estudio; inteligente y de gran corazón.

### Crónica municipal

En la parroquia iglesia de Torre, se casaron ayer, con los santos lazos del matrimonio, la bella señorita Concha Chufiá Chier, que vestía rico traje negro, con los sencillos prendidos de azahar, y el joven comerciante de esta plaza don Damaso Martín Palomar. Bendijo la unión el vicario de dicha parroquia, don Pascual Ricart, y fueron apadrinados en tan solemne acto por la hermana de a contrayente, doña Josefa, y don José Saldaña.

Luego de terminada la ceremonia, la numerosa concurrencia que asistió al acto acompañó a los nuevos esposos a casa de los hermanos de la novia, donde se sirvió un espléndido lunch, haciéndose votos por la prosperidad de los recién casados.

La feliz pareja, a la que deseamos interminable luna de miel, salió, en viaje de noches, a recorrer diferentes poblaciones de España.

### Noticias militares

—Se encuentra en Valencia el nuevo gobernador militar de Castellón, general de brigada don Juan García Trejo.

—El capitán de ingenieros, don Ignacio de la Cuadra, disponible en Valencia, ha sido destinado al quinto regimiento mixto de ingenieros.

### Escuelas

—De real orden se ha hecho extensiva a todas las escuelas matriculadas de uno y otro sexo, el establecimiento obligatorio de la Mutualidad Escolar.

—Doña María del Remedio Sanchis Retenquer ha sido nombrada, por derecho de consorte, maestra de la escuela nacional de niñas de Rocafort.

—Hoy día 25 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, los exámenes siguientes:

A las ocho: Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, por segunda convocatoria, de oficial colegiada, y Libre, y Química, Física y biología.

A las nueve: Preceptiva literaria, enseñanza Libre; y Latin, segundo, y Algebra y Trigonometría, continuación de la Libre.

A las diez: Geografía especial de España, Libre, de la presente convocatoria, y Gimnasia, segundo, por segunda convocatoria, de oficial, colegiada y Libre.

A las once: Gimnasia, primero, por segunda convocatoria, de colegiada y Libre.

A las tres y media: Agricultura, enseñanza Libre.

A las cuatro: Química, Libre.

A las cuatro y media: Religión, primero, segundo y tercero, por segundas convocatorias, de oficial, colegiada y Libre.

—Hoy se celebrarán en la Escuela Profesional de Comercio los siguientes Exámenes:

A las nueve: Legislación mercantil española, primero y segundo cursos, y Francés, tercero; a las diez, Perfeccionamiento de Francés, primero y los once, Inglés, segundo; a las doce, Lengua inglesa (escritura y conversación), e Inglés, tercero; a la una tarde, Perfeccionamiento Inglés, segundo y a las cuatro, Traducción de libros.

—Ayer, ante la Sección primera y Jurado de Chiva, continuó la causa seguida contra Venancio Carrascos, por muerte de Lorenzo Rubio. Abierta la sesión, dió cuenta el secretario de una certificación de enfermedad de Lorenzo Ballester, testigo presencial e hijo del interfecto, y la acusación privada y el fiscal solicitaron de la Sala la suspensión de la vista, como la piden anteayer al presentarse la misma certificación.

### Tribunales

El defensor, señor Borso, pidió, apoyándose en la ley de Enjuiciamiento, que la Sala no acordase la suspensión, y en su caso, o que mandase los forenses para averiguar la certeza de la enfermedad alegada, o que se trasladase el tribunal a la casa donde se hallaba el testigo, y recibiese allí declaración. Así lo acordó la Sala, trasladándose el magistrado, señor Garayón, el Jurado y las partes, con el proceso, a la calle de Aragón, donde preside declaración el doctor Ballester.

El tránsito de la comitiva por las calles despertó viva curiosidad, por ser un caso nuevo en Valencia.

Por la tarde, a las cuatro, continuó la vista, declarando infinidad de testigos, autoridades, propietarios y obreros, tanto de Buñol como de Yátova, haciendo elogios de la honradez y buena conducta del procesado, y ocupándose de algunas fechorías del interfecto, del que algunos testigos han manifestado era de pésima conducta.

Entre las declaraciones más importantes han sido las del alcalde de Buñol, juez municipal, exjefe y propietarios señores Perelló, Mosecard, Carrascos, Frex y otros, los que han formulado cargos concretos sobre haberles quitado el interfecto parte de sus cosechas o productos, en el campo.

—Esta noche, a las diez en punto, dará un concierto en el Ateneo Mercantil el notable pianista francés Henry Escodan D'Agueville, uno de los alumnos más aventajados del Conservatorio de París, bajo el siguiente programa:

Primera parte.—Sonata do menor, Beethoven; a) Arabesco, Debussy; b) Berceuse; c) Romanza sin palabras, G. Fauré; d) Papillons, Schumann.

Segunda parte.—a) Berceuse; b) Fantasia Impromptu; c) Estudios números 6 y 9, op. 35; d) Balada en la bemol, Chopin; a) Granada; b) Sevilla, Albéniz; c) Ama flancia, Liszt; d) Rapsodia d'Auvergne, Saint-Saens.

### Notas artísticas

—Esta noche, a las diez en punto, dará un concierto en el Ateneo Mercantil el notable pianista francés Henry Escodan D'Agueville, uno de los alumnos más aventajados del Conservatorio de París, bajo el siguiente programa:

Primera parte.—Sonata do menor, Beethoven; a) Arabesco, Debussy; b) Berceuse; c) Romanza sin palabras, G. Fauré; d) Papillons, Schumann.

Segunda parte.—a) Berceuse; b) Fantasia Impromptu; c) Estudios números 6 y 9, op. 35; d) Balada en la bemol, Chopin; a) Granada; b) Sevilla, Albéniz; c) Ama flancia, Liszt; d) Rapsodia d'Auvergne, Saint-Saens.

### Homenaje a un médico

En Alzar de Palancia, vecino pueblo del distrito de Sagunto, se celebró ayer con gran esplendor, el acto solemne de descubrir la lápida que rotulará una de las más importantes calles de aquella población, con el nombre de don José Andrés Monreal, joven médico titular de aquel Ayuntamiento, fallecido a consecuencia de la gripe, que en forma epidémica azoló a esta región en el último año pasado.

El distinguido alcalde de aquel Municipio, don Francisco Gasco Pasi, haciéndose eco del sentir de todo el vecindario, que reconoció a la memoria, a la más hermosa actuación de su médico titular, debió de eterna deuda de gratitud, logró por fin llevar a cabo la realización de un acto tan noble, perpetuando en artísticos y lujosos mármoles, el nombre glorioso e imperecedero de aquel mártir de la ciencia y del deber.

Tan culísimo acto quiso revestido de la solemnidad que tan justamente merecía, y a dicho efecto congregáronse en tan simpático pueblo las autoridades y médicos de las poblaciones inmediatas, entre las que nos fijamos en los señores Moya, de Sagunto; Ponsoli, de Alcañiz; Prats, de Albalat, y un gran número de parientes y amigos del malogrado médico, objeto de tan merecido como entusiasta homenaje.

El Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, atentamente invitado por la primera autoridad de Alzar, envió allí una dignísima representación de su Junta de Gobierno, formada por los doctores Blasco, Soler y Ballester de los Reyes, a los que acompañó también don Valencia, el doctor Domínguez Catalá, que quiso asociarse a dicho acto, dejándose guiar por el espíritu de compañerismo y amor a la clase dignos por todos conceptos de mayor encomio.

En lugar apropiado se había dispuesto una artística tribuna, frente a la cual apiñábase el pueblo en masa, deseoso de tributar al que fué su médico titular, un testimonio sincero y elocuente de su admiración, gratitud y respeto.

El alcalde señor Gasco dió comienzo al acto, disponiendo que el secretario del Ayuntamiento, don Francisco Gil Martín, diese lectura al acta de la sesión en que se tomó el acuerdo de rotular con el nombre del médico Andrés Monreal aquella calle, haciendo lo está en forma brillante, dedicando un sentido recuerdo a aquel funcionario modelo que supo sacrificarse en aras de su amor al progreso.

Don Enrique Guilló, amigo íntimo del finado, leyó a continuación unas hermosas cuartillas, en las que reflejaba fielmente el carácter bondadoso de aquel joven, todo caridad y amor, al que prematuramente arrebató la parea del seno de nuestra sociedad.

El doctor don Rafael Moya, subdelegado de Medicina del distrito de Sagunto, hizo uso de la palabra, asociándose a aquel acto en nombre de todos los compañeros del partido, felicitando al pueblo por haberlo honrado a su vez, y lamentándose de que obra tan justa no sea limitada por otros Ayuntamientos, que también perdieron a sus médicos en la última epidemia.

El doctor Ballester de los Reyes, en nombre de los médicos de la provincia y en representación del Colegio Oficial de Valencia, dirigió la palabra al vecindario, comenzando por enviar un abrazo a la primera autoridad de aquel pueblo molesto, que prueba tan elocuentemente haber dado de cumplir con sus deberes cívicos.

Agradecido vivamente el homenaje tributado a aquel médico insigne, del que hizo un merecido elogio, dedicando un recuerdo a los compañeros señores Moraleda, Tapia y Sanz Artigas, fallecidos también, como el primero, en dicha población, a consecuencia de la última epidemia, y cuyas familias perciben las pensiones concedidas por el gobierno, gracias a las activas gestiones de las autoridades de Alzar, que el Colegio de Médicos de esta provincia, tiene el honor de agradecer.

Todos los presentes fueron muy aplaudidos por sus sentidas discursos.

Don Genápi Ferrándiz, hombre político del médico fallecido, profundamente emocionado se levantó a hablar en nombre de su familia, dando las gracias al alcalde y pueblo de Alzar por aquel póstumo homenaje dedicado a su difunto. La banda municipal de Vall de Uxó, interpretó el Himno a Valencia, a cuyos acordes fué descubierta la lápida, entre el entusiasmo delirante de los asistentes.

Reflexamos muy sinceramente al culto y noble pueblo de Alzar, que prueba tan culta dió ayer de un civismo e ilustración, y al alma de aquel acto, don Juan Francisco Gasco, que supo interpretar fielmente el deseo de todos, inscribiendo por su recto y honrado proceder el anhelo unánime y la consideración íntima de todos los concurrentes.

### Noticias teatrales

Un golpe de vista realmente deslumbrador presentaba ayer tarde, Miércoles Moda, la plaza de Apolo, elegida, como se sabe, a diario, y especialmente los Miércoles Moda y los Viernes aristocráticos, como su local de reunión por la alta sociedad valenciana. La película "El enigma del silencio", que el lunes próximo dejará de proyectarse, sigue despertando el más vivo interés. El ciclo 13, estrenado ayer con éxito enorme, ofrece ancho campo al conde de Inza y a la señorita Rosemary Betty para provocar la más lícita admiración en el público. Hoy se dará por última vez este ciclo 13, y mañana, Viernes aristocrático, se estrenará el 14.

### TAURINAS

NUEVO RETRASO  
Tampoco ayer pudieron ser desencajonados los novillos de Trespalacios, que el domingo deben despachar en nuestra plaza los valientes diestros Vaquerito, Uriarte y Nacional II. Un accidente ferroviario tiene detenidas las reses en La Encina, pero supiérase que llegarán hoy.

### Herniados (trencats)

NINGUNO que padezca hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse. Muchos son los que han probado los vendajes y brazaos sin conseguir alivio, hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, y con dicho uso han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

Dicho señor Vidal estará en Valencia los días 1.º y 2.º de octubre, hospedándose en el Hotel de España, y recibirá a los que deseen curarse de las hernias.

A Rey MUERTO... Rey PUESTO. Una puerta se CIERRA, ciento se ABREN... Pues aplique usted estas expresiones al cinema, y tendrá Tras EXITO ESTUPENDO, OTRO MAYOR. Todo consiste en saber elegir marcas y asuntos... Prepárese usted a confirmarlo la semana próxima...

### CONVOCATORIA

Las Cámaras Agrícolas de Aleira y Carcaigós, tienen el honor de invitar a todos los cosecheros de naranja de la región, sean o no socios de estas entidades, a la Asamblea que se celebrará en el domicilio de la de Aleira, plaza de Emilio Castelar, 56, principal, el próximo domingo, 28 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, para tratar importantes asuntos relacionados con la próxima campaña naranjera.

Alcañiz 22 de septiembre de 1919.  
Los presidentes: Vicente Rosario.—Francisco de P. Hernández.

### Chapa de alpaca

José Martínez y Compañía, calle Játiva, 56 (junto a la plaza de Toros)

TEATRO APOLLO  
HOY EXITO DEL TRECE CICLO  
Mañana viernes Moda

### Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO  
HOY: ESTRENO: HOY  
de las dos últimas jornadas de

### Las Joyas de un Imperio

Prezcos de costumbre

### Cine EL CID

Hoy, estreno extraordinario de  
Todo el mundo es teatro  
Marca Way - 2.500 metros  
Todo el mundo es teatro  
es asunto de los que tanto gustan.

Todo el mundo es teatro  
es de estupidades y atrevidas aventuras.  
Todo el mundo es teatro  
es sensacional y de gran interés.  
Todo el mundo es teatro  
es colosal; y la verás toda Valencia.

### CINE SOROLLA

Exitazo :: Exitazo  
HOY Ultimo día HOY  
de la emocionante película de asunto moral, titulada  
Por la verdad

5 partes  
Creación de Marcela Benhoff  
(del teatro de la Opera)  
Completado programa una película cómica.  
NOTA.—Mañana, sensacional estreno.

Después a las vistas  
Distribución general de la ciudad y sus alrededores.—MÁS MUESTRAS.—Ingeniero De...  
gaceta Mar. 29.

TEATRO PRINCIPAL  
A las 6 tarde :: Hoy jueves 25 de septiembre de 1919 :: A las 10 noche  
5.º y ESTRENO del 6.º episodio de la grandiosa película en 10.000 metros.  
TIH MINH  
DESPEIDA DE LAS NOTABLES ATRACCIONES  
Los de Calatayud  
con el célebre NIÑO DEL ARRABAL  
Palmira López :: Rodrei'sky  
Mañana, DEBUT de la elegante y genial concertista a dúo.  
OLGA DE LINDER  
Lujoso vestuario — — — — Culto repertorio

Teatro Olympia  
Hoy jueves 25 de septiembre, a las 6 tarde y 10 noche, últimas representaciones de  
El misterio de un crimen  
Mañana, sensacional estreno  
La tragedia de los Reyes

Academia Técnica de Correos  
(Fundada en el año 1911)  
Director: D. Emilio Mena Fernández  
Oficial del Cuerpo  
La mejor garantía que ofrece esta Academia es el éxito obtenido en las siguientes oposiciones:  
Convocatoria del año 1912..... Presentados, 7; aprobados, 5  
" del año 1914..... " 16; " 12  
" del año 1915 al 16..... " 30; " 28  
" del año 1918 al 19..... " 26; " 22  
Profesorado competente  
Convocatoria de 500 plazas, próxima a anunciarse  
Esta Academia es sucursal del acreditado  
Centro de Enseñanza Postal, de Madrid  
que obtuvo en la última convocatoria 46 plazas.  
Fidense detalles y reglamentos a la Dirección de la Academia.  
Plaza de Tetuán, 24.—VALENCIA  
HORAS DE 9 A 12 DE LA MAÑANA, durante las cuales queda abierta la matrícula para el nuevo curso que empezará en 1.º de septiembre próximo.

Feria y fiestas en Tabernes de Valldigna  
Durante los días del 4 al 12 del próximo octubre, tendrá lugar la celebración de la feria y fiestas en esta ciudad.  
Los feriantes que deseen adquirir casetas o presentar algún espectáculo, lo solicitarán de esta alcaldía hasta el día 2 de dicho mes, en que se celebrará el sorteo, indicando el objeto a que destinan la caseta o clase de espectáculo que presenta.  
Tabernes de Valldigna 24 de septiembre de 1919.  
El alcalde, Emilio Pérez.

Colegio del Cardenal Cisneros  
Director: D. Pascual Lull Pérez  
Gran Vía, 44.—VALENCIA

Francisco Feliu Abadía San Martín, 3  
Continúa la gran liquidación; hemos recibido una gran partida de género blanco en todas clases y anchos; precios más baratos que el productor; creaciones seda para trajes en todos colores.  
No comprar sin visitar antes esta casa.

Cuerpo Jurídico Militar  
INMEDIATA CONVOCATORIA  
Preparación completa a cargo de Capitanes del Cuerpo.  
Para informes: calle Cirilo Amorós, 45, entresuelo, y Portería de la Universidad.

Reparaciones  
DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir  
Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

Dr. Arturo Ferris  
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL  
Martínez Cubells, 3, pral.  
Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 5

Lámparas irrompibles  
A. B. G. . 120  
"Z"..... 150  
PHILIPS... 165  
EGNAR... 165  
OSRIM... 180  
NOTA.—Estos precios es para cantidades de 25 lámparas en adelante.  
Santa Clara, n.º 5, la calle que da frente al teatro lírico

HIGIENE DEL CABELLO  
VIGORIZADOR-ANTISEPTICO  
EVITA LA CAIDA DEL PELO  
CURA RAPIDA Y ABSOLUTAMENTE  
LA PELADA Y LA CALVICIE

PERFUME EXQUISITO  
INDISPENSABLE EN EL TOCADOR  
DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS  
Y PERFUMERIAS

¡¡¡COSECHEROS DE VINOS!!!  
Fermento vínico y conservación indefinida de los vinos: TRES PESETAS cada cien cántaros, con enseñanza práctica de preparación  
Consultas, fórmulas y programas gratis

Instituto Enoológico Industrial de Levante  
Oficinas: Plaza Tetuán, 16—Valencia

Perfumes bonos y Peperitos  
Todos los días  
Vest: SARA TORRENT  
Plaza Redonda, 24—VALENCIA

Políticas de la Cruz Roja  
Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, seborrea y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.  
GOBERNADOR VED. NUM. 48, BAJO



MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 24.

DISTRITO DEL MAR
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Anzela Domingo Martínez, de 70 años, Pintor Sorolla, 32, de gastritis alérgica.—Maldonado Cervera Castella, de 65 años, Mr. 9, de neumonía.—Rosa Mondrazón Vidal, de 68 años, plaza Tetuán, 17, de bronco-neumonía.—Juan María Aldas, de 51 años, Serrera, 9, de coque cancerosa.

DISTRITO DEL MERCADO
Nacimientos: Varones, 7.—Hembras, 5.
Defunciones: Sebastián García Martínez, de 62 años, Porvenir, 47, de tuberculosis.—Juan Molina Olmos, de 26 años, plaza Espartaco, 8, de tuberculosis pulmonar.—Francisco Muñoz Puchades, de 75 años, Carrera de Mellisa, traste tercero, de coma urémico.

DISTRITO DE SAN VICENTE
Matrimonios: José López con Margarita Soler.
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.
Defunciones: Rafael Guillén Martí, de 23 años, Rey Don Jaime, 17, de meningitis.—Camila Gadea Jordá, de 82 años, Aragón, 18, de hemorragia cerebral.—José Tortajada Mendonza, de 68 años, Hospital provincial, de epilepsia de la mano izquierda. Carbonell Molit, de 79 años, Hospital provincial, de encefalitis crónica.—Angela Martínez Martínez, de 22 meses, Guillén de Castro, 143, de encefalitis aguda.—Francisca Vidá Figuerola, de 44 años, Guillén de Castro, 24, de peritonitis.—Victoriano Grau, de 80 años, Azacárraga, 22, de endocarditis.—Austina Milán Gasulla, de 68 años, Pinar Domingo, 40, de nefritis.

DISTRITO DE SERRANOS
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Manuel Castillo Bellote, de 84 años, Yévez, 4, de bronquitis crónica.
Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 22.—Defunciones, 16.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

24 septiembre de 1919.

Categoría M. (Marítima).—Régimen M-3.

Al avance de las brisas predominantes del Norte hacia Oriente, se ha formado, entre el Golfo de Valencia y el Mediterráneo Balear, un mínimo secundario (758 mm. a las ocho de la mañana), habiendo coincidido con ello importante reacción barométrica por Occidente (Córcega) 763 mm. En Galicia y Cantabria soplan vientos duros del cuarto cuadrante. Ha tomado pues, la situación atmosférica las características del régimen tipo M-3.

En Valencia, a la una y media de la tarde, empezaron a caer fuertes ráfagas de viento del N.O. seguidas de copiosos chubascos, que duró hasta una hora después. Luego continuó la lluvia pausada, que persistió a la hora de esta nota, habiendo dado ya el pluviómetro 14. mm.

Lluvias de los días 20 al 21.—Cervera del Maestre 292; Estida 147; Zucaina 92; Barraes 154; Collado de Alpuente 23; Sinarces 79; Motilla del Palancar 10; Reillo 326; Agres (Convento) 82; Outeniente (Colegio) 84; Luchente 76; Lorcha 13; Jaraco 449; Benisa 253; Sax (Rincón del Moro) 9.

3 tarde.—Gimeno.

De la Región

Se ha averiguado que el individuo que se suicidó hace días en un forastero llamado Joaquín Atienza, de 27 años, casado, quien, según parece, adoptó tan fatal determinación por disgustos de familia.

La Guardia civil ha capturado a Pascual Broch Palomar, desertor del regimiento de infantería de Marina.

Del sábado 27 del corriente al miércoles 1.º de octubre se celebrarán en esta villa las fiestas que el Ayuntamiento y vecindario dedican a los Santos Cosme y Damián y al Ángel San Miguel, y que se celebrarán al siguiente programa:

Día 27, festividad dedicada a los Santos Cosme y Damián, al amanecer, voltee de campanas, morteretes y tracas, Diana por dulzaineros y la música de esta población. A las nueve, función religiosa con misa y sermón, que predicará el cura de la parroquia don Francisco Ortí Mas. Al medio día, campanas, morteretes y tracas.

Domingo 28.—Al amanecer, vuelo de campanas, morteretes y tracas, dianas por dulzaineros y música. Al medio día, campanas, morteretes y tracas. A las cuatro de la tarde, calabata de flores, formada por carruajes enlutados, que ocuparán señoritas; representación de todas las Sociedades y Gremios, de agricultores, industriales, comercio, artes y oficios y grupos, presentadas con el mayor gusto, estilo del país. Abrirán esta calabata heraldos y guerreros, la música de la localidad y la del regimiento de Mallorca, y hará el recorrido siguiente: Calle de Cataluña, Barcas, Barrio, Pilar, Puerto, Alfonso XIII, Valencia, San Antonio, Seoano, Mayor, plaza Mayor, Emilio Castelar y de la Constitución.

A las ocho de la noche, pasacalle. A las nueve, castillo de fuegos artificiales. A las diez, gran velada musical en la calle de Valencia, por las bandas de la localidad y la del regimiento de Mallorca.

Lunes 29.—Al amanecer, campanas, tracas y morteretes. A las ocho, pasacalle. A las nueve, función religiosa en la que se cantará la misa de don José Mañel Izquierdo, con orquesta dirigida por el autor; motetes y Ave-Maria del mismo, estando el panteón a cargo de don Enrique Ibáñez Rizo, beneficiado de la Catedral, disparándose a la terminación de la misa 2000 morteretes y una traca colosal, que recorrerá el paso de la procesión de la tarde.

A las cuatro de la tarde, concierto musical. A las seis, reparto de mirto. A las siete, procesión, con asistencia de la música de Mallorca, disparándose cuando entre en la iglesia una gran traca de luces. A las diez, castillo de fuegos artificiales.

Martes 30.—Dianas, pasacalles, eucafías y elevación de globos durante el día. A las diez de la noche, serena. Habrá bailes populares y se jugarán partidos de pelota en los trinquetes de esta población.

Miércoles 1.º de octubre.—Función religiosa dedicada al Santísimo Cristo de la Piedad. Comenzará el día con campanas y pasacalles. A las nueve, misa solemne con sermón, a cargo del señor cura; traca después. A las diez, entrará a las ocho, procesión, y a las nueve, castillo de fuegos artificiales.

Los días 28 y 29 habrá servicio extraordinario de tranvías hasta las doce de la noche.

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

ACLAARANDO UN SUPUESTO RETRASO
El alcalde llamó ayer a su despacho al médico señor Beneyto, encargado de la casa de Socorro de Ruzaña, para que contestase a la queja, que formulan algunos periódicos, por un supuesto retraso en prestar dicho señor asistencia facultativa a las desgraciadas niñas atropelladas por un tranvía en la plaza de Ruzaña. El señor Beneyto manifestó que se hallaba en el dispensario cuando llevaron las niñas heridas, y que dio preferencia a la cura a la que requería más rápida asistencia, extremos que podría justificárselos testificalmente.

El alcalde y el inspector municipal de Sanidad, que presenciaron la entrevista, estudian el medio de que cuando se congregan más de un enfermo, acudan al mismo otros médicos municipales, aunque no estén de servicio.

ANUNCIO
En las oficinas de Hacienda de la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento han quedado expuestas al público, por plazo de diez días, las listas cobradoras de los arbitrios sobre palomares, billares y extracción de aguas sucias de Pueblo Nuevo del Mar, a fin de que los interesados puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 24 de septiembre de 1919.—El alcalde, J. Borri Olmos.

Crónica de SUCESOS

CAIDA.—Julio Fita Serra, de 52 años, domiciliado en la casa número 12 de la calle de Bonaire, tuvo ayer la desgracia de caer y fracturarse el hueso derecho. Pronóstico grave. Fué curado por los médicos de guardia en la casa de Socorro de la Gloria.

THROTEO.—La policía del Grao intentó detener a dos ladrones, presuntos autores de un robo en el Cabañal, y al efecto cercaron una casa de la barriada del "Gurudí", detrás del teatro Serrano, y cuando se disponían a entrar fueron agredidos. Los ladrones hicieron tres disparos y huyeron, disparando seis tiros más.

La policía también hizo algunos disparos, pero los ladrones consiguieron desaparecer.

Crónica teatral

Ayer se estrenó en este teatro el drama emocionante (según rezan los carteles) en cuatro actos, titulado *Montmartre*, traducción hecha por Palomero de la obra francesa cuyo título es *El hombre que asomó*.

El marqués de Saigón es una especie de Tenorio moderno; es indecible el número de conquistas que hace. Sale también un príncipe ruso, cómplice del anterior. Hay la consabida ventana que da sobre el Bósforo, por donde sube otro atrevido... Ello es un rompe-cabezas de asesinos y cómplices, y agradecimientos y celos, y... hasta Mohamed Pachá, el jefe de policía de Constantinopla, que descubre otro ío, y habla de la embajada inglesa, de la cartera, de... y luego de tanta cosa, cada cual se va por donde ha venido.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las seis tarde y 10 noche.—Cine y variedades.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 10 noche.—M. Nimortre.

TEATRO RUZAÑA.—Sesión continua de cine desde las 5 tarde a 10 noche.—Últimos episodios de Las joyas de un imperio (estreno).

APOLO.—Sección continua de cine desde las seis de la tarde hasta las 1230 noche.—Gran Moda.—11, 12 y 13 ciclos de El enigma del silencio.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10 noche.—El misterio de un crimen.

SIRCO RECUES.—A las 645 tarde.—El amigo Melquidás.—A las 915 noche.—Los contrabanderos.—Los pícaros celestes.—El cotarro nacional.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 430 tarde a 1230 noche.

SANTOS DE HOY

SANTOS DE HOY.—Santos María de Cervellón, virgen.—El oficio y la misa son de la feria; con rito simple y color verde.

SANTOS DE MAÑANA.—San Cipriano, mártir, y Santa Justina, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de Santos Cipriano y Justa, con rito simple y color encarnado.

SESENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de la Preciosísima Sangre del Señor, por la Cofradía de Nuestra Señora de las Mercedes. Se descubrirá a las cinco y media de la mañana, y se rezará a las siete de la tarde. Mañana empezará en la iglesia de San Juan del Hospital, por la V. O. T. de la Merced.

SESENTA HORAS.—Nuestra Señora del Consolador de María (o refugio de Peccadores), en San Bartolomé.

Cultos para hoy:
En la Sangre, a las ocho y a las nueve, misas de Comunión y novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y por la tarde, a las seis y media, el solemne novenario, con sermón por el doctor Martínez, y reserva, con bendición, como último día de Cuarenta Horas.

En San Juan del Hospital, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, el novenario mercenario, con sermón por el Padre Antonio Mariscal, rectoronista.

En la capilla del Santo Celo, continúa, a las cinco y media de la tarde, el novenario a Nuestra Señora de la Merced, con sermón por el canónigo de Teruel don Manuel Agustín.

En San Carlos, las Marías del Sagrario tendrán, a las ocho, misa de Comunión, con armonium y cánticos.

En San Juan y San Vicente y en la Real Capilla, los Jueves Eucarísticos tendrán, a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, la Hora Santa, con exposición y sermón.

En el Patriarca, a las diez, misa solemne, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas canónicas y reserva, y por la tar-

MOVIMIENTO DE POBLACION

Idem ídem Mercados, 402'00.
Idem ídem 4 por 100 carpeta provisional para Resultados, 83'00.

Disputación provincial de Valencia.
Obligaciones al 5 por 100 Injtas Obras del Puerto, 101'00.

Idem ídem Cárceles, serie A, 400'25.
Idem ídem Cárceles, serie B, 400'25.
Títulos amortizables al 5 por 100 (tránsito de 250 pesetas nominales), 401'50.

Cédulas Banco Hipotecario de España.
De 400 y 500 pesetas al 4 por 100, d 100'25, p 400'50.
De 500 pesetas al 5 por 100, d 406'25, p 406'50.

Crédit Lyonnais

Madrid 24, a las cinco tarde.
Interior 4 por 100, 77'35.
Amortizable 5 por 100, 97'90.

Acciones Tabacalera, 615'00.
Cambios París, 62'05.
Cambios Londres, 22'04.

Sección comercial

MOVIMIENTO MARITIMO-TERRESTRE
24 septiembre de 1919.

BUQUES ENFERADOS
El vapor Medea, de los señores Ries y Compañía, procedente de Alicante, con cargo, de tránsito.

El vapor Breidablik, de don Federico Lis, procedente de Lisboa, en lastre.

El vapor Cristina Rueda, de los señores Garrigós y Rodrigo, procedente de Amberes, en lastre.

El vapor Begoña número 5, de los señores Gimeno y Compañía, procedente de Barcelona, en lastre.

VELEROS
Pallebot Viña de Alós, de Aguilas, en lastre.

Laud San Juan, de Sabroffo, con azúcar.

Laud Manuel, de Gandía, en lastre.

SALIDOS
El vapor Medea, de los señores Ries y Compañía, para Barcelona, con cargo general.

VELEROS
Pallebot María Gallart, para Cetta, con vino.

Laud Antonieta, para Cetta, con vino.

Laud Carmen, para Cetta, con vino.

Pallebot Rápido, para Cetta, con vino.

Laud Hermán Cortés, para Cetta, con vino.

A LA CARGA
El vapor Begoña número 3, de los señores Gimeno y Compañía, para Manchester; fletes convenientes.

El vapor Breidablik, de don Federico Lis, para Liverpool; fletes convenientes.

El vapor Cristina Rueda, de los señores Garrigós y Rodrigo, para Cetta.

El vapor Adolph Deppe, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Amberes.

DESCARGANDO
El vapor Cheron, amoniaco.

VELEROS
Pallebot Joliettes, madera.

Laud San Juan, azúcar.

EN REPARACION
Los vapores Anglieta Torner y Vicente Ferrer.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Idem ídem Mercados, 402'00.
Idem ídem 4 por 100 carpeta provisional para Resultados, 83'00.

Disputación provincial de Valencia.
Obligaciones al 5 por 100 Injtas Obras del Puerto, 101'00.

Idem ídem Cárceles, serie A, 400'25.
Idem ídem Cárceles, serie B, 400'25.
Títulos amortizables al 5 por 100 (tránsito de 250 pesetas nominales), 401'50.

Cédulas Banco Hipotecario de España.
De 400 y 500 pesetas al 4 por 100, d 100'25, p 400'50.
De 500 pesetas al 5 por 100, d 406'25, p 406'50.

Crédit Lyonnais

Madrid 24, a las cinco tarde.
Interior 4 por 100, 77'35.
Amortizable 5 por 100, 97'90.

Acciones Tabacalera, 615'00.
Cambios París, 62'05.
Cambios Londres, 22'04.

Sección comercial

MOVIMIENTO MARITIMO-TERRESTRE
24 septiembre de 1919.

BUQUES ENFERADOS
El vapor Medea, de los señores Ries y Compañía, procedente de Alicante, con cargo, de tránsito.

El vapor Breidablik, de don Federico Lis, procedente de Lisboa, en lastre.

El vapor Cristina Rueda, de los señores Garrigós y Rodrigo, procedente de Amberes, en lastre.

El vapor Begoña número 5, de los señores Gimeno y Compañía, procedente de Barcelona, en lastre.

VELEROS
Pallebot Viña de Alós, de Aguilas, en lastre.

Laud San Juan, de Sabroffo, con azúcar.

Laud Manuel, de Gandía, en lastre.

SALIDOS
El vapor Medea, de los señores Ries y Compañía, para Barcelona, con cargo general.

VELEROS
Pallebot María Gallart, para Cetta, con vino.

Laud Antonieta, para Cetta, con vino.

Laud Carmen, para Cetta, con vino.

Pallebot Rápido, para Cetta, con vino.

Laud Hermán Cortés, para Cetta, con vino.

A LA CARGA
El vapor Begoña número 3, de los señores Gimeno y Compañía, para Manchester; fletes convenientes.

El vapor Breidablik, de don Federico Lis, para Liverpool; fletes convenientes.

El vapor Cristina Rueda, de los señores Garrigós y Rodrigo, para Cetta.

El vapor Adolph Deppe, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Amberes.

DESCARGANDO
El vapor Cheron, amoniaco.

VELEROS
Pallebot Joliettes, madera.

Laud San Juan, azúcar.

EN REPARACION
Los vapores Anglieta Torner y Vicente Ferrer.

HISTORIA DE ESPAÑA

Y SU INFLUENCIA EN LA HISTORIA UNIVERSAL

A. BALLESTEROS Y BERETTA

INDIVIDUO DE NUMERO DE LA REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA, CATEDRATICO DE HISTORIA UNIVERSAL Y DE HISTORIA DE AMERICA EN LA FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA NACIONAL DE LA HISTORIA DE LOS ESTADOS UNIDOS DE VENEZUELA, ETC., ETC.

Esta obra constará de tres tomos. Se ha publicado el tomo primero, que comprende los siguientes capítulos:

Prólogo.—Geografía y comienzos de la prehistoria.—El neolítico y la edad del bronce.—Los primeros pobladores históricos.—Las primeras colonias.—La dominación cartaginesa.—La conquista romana.—El Imperio.—La civilización romana.—El Cristianismo.—Los Wisigodos.—La civilización visigoda. II

Consta de 612 páginas, ilustrado con 359 grabados intercalados en el texto y 17 magníficas láminas en negro y colores. Puede adquirirse elegantemente encuadernado en tela, con vistosas tapas.

Precios: 25 ptas. al contado y 28 a plazos

Publicada 1722.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Causa el Estreñimiento Crónico.

Las píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, limpian el estómago y los intestinos, regulan el hígado y arrojan del estómago y de los intestinos las secreciones viciadas. Medicina que regula, purifica y fortalece.

Indicaciones: Fiebre, Gonorrea, Leucorrea, Hemorroides, Eczema, Indigestión, Bilestasis, Hinchazón, Migraña, y los dolores que disminuyen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Publicada 1947.

Empastos de Aliecock

Remedio universal para dolores.

Desde queira que se pueda color aplicarse en cualquier parte del cuerpo.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Publicada 1947.

Versos de la Juventud

Por TEODORO LORENTE

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, el precio de Tres Pesetas

Publicada 1947.

VINO Y JARABE

DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de los jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

Publicada 1947.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía

El vapor de para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España

El vapor de directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados

El vapor de SERVICIO BISEMANAL PARA BARCELONA

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao, teléfono 8.255

Línea Brasil-Plata

El vapor Sierra Blanca

saldrá de este puerto sobre el 27 del actual, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admitiendo carga a fletes reducidos.

Para cobido e informes dirigirse a sus consignatarios: JUAN BAPTISTA IBARREZ CARLOS

Espejón, 18, 1.º (Cabañal)

Teléfono 3187

Línea regular de vapores

Rob. M. Stoman Jr. de Hamburgo

El vapor Hulda Maersk

carregará sobre el 30 del corriente, para Hamburgo directo.

Consignatarios: Enrique Echa, Pasqual y Genis, 2, Valencia.

Para informes en el Grao, dirigirse a los Sres. La Roda Hermanos o al cable. Teléfono 3313.

Nuevo servicio de vapores directos para

Dublin y Belfast

El magnífico vapor Glenomera

carregará en este puerto el 10 de octubre.

Consignatarios: ENRIQUE GIMENO y COMP., Co.ón, 13.

15 tomos, 15 ptas